

Потомственные поморы Стрелковы

Все дальше от нас уходят события, связанные с интервенцией на Русском Севере, и все меньше мы вспоминаем о том противоречивом времени, а ведь 2 марта 1920 года в ходе зимнего наступления на Севере была освобождена Сорока. Получается, прошло более 90 лет с того самого дня...

Немало трагедий принесла интервенция в северный край. Так, с событиями тех лет связана дата 15 сентября 1919 года. Именно в этот день в созданной анти-французскими интервентами ссылко-каторжной тюрьме, на несанкционированном острове Мудьюг, что в Белом море, началось восстание. Из лагеря смерти, в котором пытавшиеся содержаться в жутких, нечеловеческих условиях, совершили побег более 50 человек. Они

смогли честно разоружить охрану, перелезть через колючую проволоку, добраться под пулеметным огнем до берега моря и перебраться на материк.

Одна группа беженцев пошла в сторону Архангельска и попала, другая группа, питаясь грибами и ягодами, много дней по болотам добиралась до Нижегороди. За ними охотились, пытались выследить с воздуха и даже обещали награду за их головку. Но, благодаря помощи местного населения, беглецы присоединились к войскам Красной Армии.

Группу эту возглавил Петр Петрович Стрелков (1887-1941), первый председатель губисполкома Архангельского уезда, борец за установление Советской власти на Севере, он погиб в первый год Великой

Отечественной войны при обороне Москвы. Его имя навсегда осталось в истории Русского Севера. Упомянем также поморскую «Поморскую энциклопедию».

В побеге Петру Петровичу помогал его брат Алексей Петрович, он же и рассказал историю о восстании побеге своему сыну Петру, которого в судьбе забросила в Беломорск: он прибыл сюда на работу в порт. Что удивительно история его жизни несколько схожа с судьбой родного дяди: в 1942-м году на основании доноса в неизвестности мыслей он был осужден на 10 лет «с поражением прав на 5 лет и конфискацией лично принадлежащего ему имущества».

На заседании 30 июня 1951 года по нему разрешалось жить только в небольших горо-

дах. Таковым оказался Беломорск. Петр Алексеевич был принят на должность старшего штурмана буксира парохода «Икар».

Спустя три года Президиум Верховного Совета СССР «расмотрел ходатайство о снятии поражения прав и судимости» Стрелкова П.А.

Петр Алексеевич назначается капитаном парохода «Сахалин», затем капитаном-наставником, в 1977 г. как лучший капитан МРФ, он был награжден орденом Знак Почета.

Потомственный помор, проживший в архангельском селе Папракеевка Петр Алексеевич Хирюков знал историю Севера, флота. Его рассказы появлялись на страницах газет «Беломорская трибуна», «Водник Кастрин», журнала «Север». В

1979 г. вышла его книга «Море бывает разное», герой в ней сильные, мужественные люди Севера: моряки, рыбаки, пасярники. Позже в Архангельске была издана его документально-художественная повесть «Повес» о восстании на острове Мудьюг. В центре повести родной дядя, матрос-батюшок, потомственный помор Петр Петрович Стрелков, о котором и шла речь выше.

Нет уже в живых ни Петра Петровича, ни его племянника, но погасла память о потомственных поморах Стрелковых, которые своей жизнью творили историю Русского Севера.

Хотелось бы узнать поименование Петра Алексеевича Стрелкова, чье имя, по моему убеждению, должно войти в «Книги-дари знаменательных и памятных дат Беломорского района».

С. КОШКИНА,
центральная районная библиотека